#### 星期天夜光杯 新民晚報

恭祝暖鹃逸梅冷月三老七秋大唐

#### 市 着書 部語言出口 他を望る 被 待 中 白 墨 鬼礼 43 物 弘 结 表 日本 船 粉 國多 少多 曲湖 吃強 清清来 三裕友 \*\* 26 数十 杨 105 ■ 范烟桥致陆澹安函 ■ 范烟桥用星社笺纸致郑逸梅函

江南做寿有做九不做十之 说。周瘦鹃、陶冷月、郑逸梅三 位江南文艺家同年出生肖羊,友 谊笃深,曾数次一起做寿宴友, 传为佳话。而寿宴之外,三老以 及星社社友间那些"不同的意 味",更是令人回味绵长。

#### 结社于双星渡河之辰

旧时文人取名,常依内心向往之 意境,如周瘦鹃、郑逸梅、陶冷月。瘦 鹃、逸梅、冷月三景相融,三境相契, 而这三位文艺家也相知、相敬长达半 个多世纪,深厚情谊经受住了时间和 历史的考验。

郑逸梅曾向周瘦鹃索"牛挽诗"。 所谓生挽诗,就是替健在者作挽诗。 有资格写生挽诗的必定是至交好友, 这从诗中即可看出:

输君妙笔吐奇葩,补白称王也足 。逸韵清才谁得似,前身端合是梅花。 同乡同社复同庚,好好先生并有

名。君若衰颓我亦倦,何妨携手更同行。

诗中"同乡同社复同庚"说的是 两人同是苏州人,还同岁,而且还同 隶一个社团,这就不能不说到星社。 早在20世纪20年代初,星社由范烟 桥、郑逸梅等发起,在苏州成立,成立 时仅九人。星社的成立极为随意,范 烟桥曾回忆:"在七夕的那一天,他 (赵眠云)约我和郑逸梅、顾明道、屠守 拙、孙纪于诸君,以及族叔君博到留园 去。我和姚苏凤及舍弟菊高同去,在 涵(寒)碧山庄闲谈。大家觉得这一种 集合很有趣味,就结成一个社。"社名 则因范烟桥一句话而定:"今夕是双星 渡河之辰,可以题名为'星社'"

郑逸梅和范烟桥平生记录星社 的文章最多,其中以郑逸梅的《星社 沧桑》和范烟桥的《星社感旧录》两篇 最为详细。20世纪30年代,星社已 由九人发展到一百余人,陶冷月和周 瘦鹃也在20年代先后加入了星社。 当时苏州和上海的众多文艺名家,如 程小青、包天笑、丁悚、陆澹安、陈蝶 衣、徐碧波、陈灵犀、程瞻庐等,还有 近些年"重出江湖"的唐大郎、陈巨



星社的雅集初时 多在苏州,后时而在各社 友家中,时而在苏州各大园

林里。其中一个叫"吴苑深处"的茶 馆是他们最常去的地方,这记录在郑 逸梅的《星社沧桑》里:"苏州城中心 太监弄,距玄妙观不远,有一茶肆,名 吴苑深处。这茶肆和寻常不同,它分 着好几个地方,有四面厅,有爱竹 居、话雨楼,以及其他种种,略具园 林台阁之林。因分区故,茶客虽多, 也就不觉喧闹,且客以类聚,各得其 所。我们星社诸子,得暇常往那儿闲 坐聊天,所以同文来苏,只需在吴苑 泡一壶茶,就能找到熟友。尤其赵眠 云豪爽好客,往往雇舆买艇,伴着陟 天平、登灵岩、探梅邓尉、赏荷山塘, 极诗酒之乐,尽盍簪之饮,且星社为 之举行临时雅集……"

# "水炖寿星"于绿岸苹洲

到了20世纪20年代中期,星社 社友很多移居沪上,因而星社后来的 雅集多在上海举行,冠生园、半淞园、 豫园以及各大饭店都曾经留下他们 的欢声笑语。星社的雅集常因一时

之兴而起,说集就集, 但七夕、农历或公历 新年是常聚的,还有 就是为社友祝寿,这 是星社的传统节目。

程瞻庐五十岁 时,社友们就曾雇一 小船,设船宴为其庆 生。《星社沧桑》描写 了那天的情景:"绿岸 苹洲,清波滟漾,水乡 景色,野趣宜人,我们 整整玩了一天,不忆 哪一位社友,撰了一 篇《水炖寿星记》,发 表在报刊上。"这篇 《水炖寿星记》其实出 自徐碧波之手,发表 于 1927 年的《新闻 报》,文章生动有趣, 将大暑天社友们一边 泛舟葑溪、吃点心、品 船菜、挹清芬,一边大 汗淋漓"骄阳辐射,凉 风敛迹。舟役虽常以 巾进,汗竟愈拭而愈 多"的情境描写得栩 栩如生,令人捧腹,尤 其是那天的点心,"质 文而式隽",入口即 化,社友们纷纷"不及 待箸,争以手代,一攫 即尽",以至于"鹤稍 迟,不得饱食"。而 "水炖寿星"之语实际 上正出自郑逸梅。

星社的祝寿,别 出心裁的还很多,如 有一年,社友们在东 方饭店最高楼,为严

独鹤祝寿。又如蒋吟秋写于1943年 的《秋庐散墨》回忆了程小青和范烟 桥五十大寿时的情形:"去年夏,小青 大衍之庆,以时值非常,虽朋好有祝 瑕之议,而坚辞勿应。后遵徐子碧波 之约,集合文友十数人,以聚餐方式 而尽一夕之欢。今岁春,烟桥五十华 诞,以荣宝斋集册,遍征书画,以志纪 念……"范烟桥的这本五十寿庆的册 页,有吴湖帆、丁悚、蒋吟秋等的画作 及亲朋好友的贺诗。更有趣的是,他 还自述往事二十八则,由钱云鹤画成 二十八幅图,并请星友每图各题一 诗,蒋吟秋、徐碧波、郑逸梅、陶冷月 俱有佳句,陶诗云:"诗成峭立耸吟 肩,澹泊情怀欲隐田。醉酒常邀秋夜 月,养花最爱晚晴天。功名利势心非 愿,书画文章兴不迁。吾写丹青经卅 载,种梅自愧乏余钱。'

■ 1964年星社旧友为周瘦鹃、郑逸梅、陶冷月在新雅饭店祝寿

虽然据范烟桥《星社感旧录》,星 社在抗战爆发后即"星散"了,但实际 上星社社友的交往不管在战争的硝 烟里,还是在时代的动荡中,其实都 不曾停止。1944年社友顾明道过世, 社友们曾为他发起合作书画扇,以润 资助其后人。抗战后,1946年《铁报》 曾刊登《星社小集》:"(十月十日),严 独鹤夫妇到苏州,星社同人就借此机 会,发起到松鹤楼欢宴,深居简出的 赵眠云,忙于社会事业的范君博,都 翩然而至……这可算胜利以后,星社 第一次的盛会……"这次盛会由《苏 州明报》社长张叔良做东,大家笑说: "新闻记者吃十一方,我们吃了十二 方了。"

### "三羊开泰"于新岁

这样的祝寿雅集,一直延续到了 新中国成立之后。郑逸梅《陶冷月与 新中国画》一文中提到,1954年星社 旧友们曾为他和周瘦鹃、陶冷月共庆 生日:"尚记得我们六十花甲,诸友好 为我们称觞祝寿,设宴于淡水路的冷 月画室,觥筹交错,谈笑风生。严独 鹤即席赋了一首七律,我们三人交换 了礼品,也算是缟纻联欢了。"

十年之后,1964年星社旧友再次 为三人祝寿。星社旧友陆澹安文孙、 著名篆刻家陆康先生主编的《澹安藏 札》一书中,收录有20世纪六七十年 代陆澹安与丁悚、朱大可、严独鹤、陈 灵犀、范烟桥、郑逸梅、程小青等社友 的来往书信,其中在范烟桥和程小青 的两封来信中,可以深切感受到社友 们对这次祝寿的殷殷期盼,及相互之 间的高山流水般的情谊。1964年3 月9日,陆澹安收到范烟桥函:"闻海 上诸友又将雅集,为逸梅、冷月称 觞。一得来简,即与小青、瘦鹃、吟秋 同来,良晤有期,不尽缕缕,即颂春 好! 弟烟桥上言。"近一个月后程小 青函亦到:"碧弟函告,沪上老友拟为 鹃、梅、冷三兄七秩称觞,弟曾征求

鹃、桥、吟三兄同意,届时当联袂去 沪,共谋欢聚、日期可由兄等酌定,最 好以星期五、六、日三天为宜,因此间 政协学习,定为每星期一、四,弟等四 人同组,若同时缺席,似不甚妥。前 已承复碧弟,日期以下月中旬为佳, 唯星期几则未提及,希与碧弟及诸老 商定后示知。桥、吟二兄恐临时难觅 旅舍,届时乞先为代定。又及。"两封 信均由苏州星友发来,商定雅集日 期,表达期盼之情,更可看出,星社雅 集的延续,以及社友们的不离不弃。

1964年5月16日,以上提到的 社友外,另有朱大可、朱其石、平襟 亚、管际安、沈禹钟、孙雪泥等,一起 假座新雅饭店,为周瘦鹃、陶冷月、 郑逸梅"三老同庆"七十大寿,因三 位寿星属羊,诸友戏谑为"三羊开 泰",星社的这次盛会,成为当时文 坛的一段佳话,分别被郑逸梅、陆澹 安、陈巨来等所记述,而这次聚会的 照片则被社友丁悚完好地保存下 来,不久前在刘海粟美术馆展览时, 引起了不小的轰动。

## "不同的意味"于相惜

时隔五十九年,2023年6月17 日,由周瘦鹃文孙周南和作家曹正文 发起召集,三位寿星的后人及友人相 聚在同一地点——新雅饭店,延续当 年那段美好佳话。参加者有陶冷月 公子陶为浤及夫人、郑逸梅孙女郑有 慧、严独鹤文孙严建平、丁悚文孙丁 夏、施蛰存文孙施守珪、董天野公子 董之一、金性尧女儿金文男、蒋星煜 公子蒋金戈、朱大可曾孙朱瀚、陈陶 遗曾孙女陈颖,九十四岁的张应昌 老先生亦来捧场。席间,回忆往事, 把酒言欢,其乐融融,尤其想到当年 星社旧友在此相聚的情形,更是感 慨万分。

江南水养江南人,九十四岁的老 宁波张老先生在鲐背之年,还经营着 一家糕团店,专做正宗宁波年糕,以 "诚信、仁慈、真实、奋起"八字为经营 理念,其中的葱油年糕堪称一绝,可 与老上海葱油饼一较高下,江南韵味 十足。陶夫人和曹正文先生都好摄 影,把握光线、挑选角度,为这次时隔 一甲子的世纪相聚,留下了许多珍贵

"嘤其鸣矣,求其友声"是范烟桥 回忆星社时引用的一句诗,人都是渴 望知音的,正如范烟桥所述:"但是我 们偶然相知,提起了星社,似乎还能 微微地起着一种友情,而社外人也常 以星社为一个可爱慕的结合,那么星 社或许和其他文艺团体,有些不同的 意味。"是的,这些"不同的意味"尽在 不言之中,也在后代中延续,正如浩 瀚星空之中的那些星,相互照耀,却 又独自发光,相互吸引,而又相携而 行,循环往复,直到永久





2023年部分后裔于新雅再相聚

〕时 开 印 / 上 海 灵 石 、上 海 龙 吴 、上 海 界 龙 / 北 京 、香 港 、美 国 洛 杉 矶 、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等